

我市紧抓作为省级全域水经济试点市的契机,推动水经济新业态发展 做活“水文章” 答好“生态卷”



□文/张浩洋 罗露婧

江门,这座河网密布、江水悠长的城市,因水而生、因水而美、更因水而兴。自被确立为省级全域水经济试点市以来,我市紧抓这一历史机遇,以机制创新、资源利用和项目牵引为抓手,全力推动水经济新业态发展,取得了阶段性显著成效。

日前,全省水经济工作座谈会在江门市召开。会上,我市就全域水经济试点工作作汇报发言,鹤山源林生态乐园试点项目作交流发言,我市水经济试点成效和工作经验获省水利厅高度肯定:“江门市高度重视水经济工作,着手早、规划细、项目多,现场参观建设成效出人意料,效果非常好,先行先试经验做法给其他地市提供了很好的参考借鉴。”

在全省率先出台河道经营管理工作改革试点方案,推动全省金额最大的“节水贷”“取水贷”双双落地,印发全省首批地市级水经济发展规划,上线全省首个水经济推介平台……“我们致力于将江门的水生态优势转化为经济优势,让‘生态好水’成为驱动城市发展的‘金融活水’。”市河长办相关负责人表示。

以改革创新 推动水经济多元发展

在推动水经济发展上,我市敢

于先行先试,以改革创新为动力,通过规划引领和水权、河权改革等工作创新,不断探索水生态向水经济转化的路径,让“生态好水”成为“金融活水”。

“我们强化规划引领,全面摸清水经济‘底子’,编制并印发了《江门市水经济发展规划(2023—2035年)》(以下简称《规划》),为水经济发展提供了蓝图。”市河长办相关负责人表示,《规划》从“水+农业”“水+工业”“水+交通”“水+文旅”“水+金融”等7大水经济新业态入手,系统梳理谋划了90个、投资超400亿元的项目库,重点引导培育大水面生态养殖、优质水利用、涉水文旅、水上精品游、水上运动、水科技等产业。同时,结合《规划》的落地实施,开发“邑起亲水圈”水经济推介小程序,展示推介优质涉水招商项目、水产品等,以“一张图”的形式进行“招商引流”,不断提升江门水经济的“人气”“财气”。

此外,我市进一步深化水权改革,促进以水引财,积极引导和激励金融资源支持绿色领域,邀请专家对水权改革事项进行政策解读和工作指导,加强与金融机构、用水企业的对接沟通,努力打通水资源价值转化的实践路径。2024年,新会区亚森博(广东)纸业业有限公司“节水贷”项目成功落地,发放“节水贷”3500万元,成为全省目前最大的“节水贷”项目;恩平市用14宗水电站取水权收益质押融资,成功获得贷款3亿元,成为全省目前最大的“取水贷”项目。

我市还积极探索河权改革,实现以水养水。鹤山市在全省率先推进河道、水库经营管理权改革。“我们计划投资1000万元,每年支付河道使用费25万元,并承担相关河道的运维管护工作,这种模式既保护了河道环境,带动村民就近就业,又促进了镇村经济发展。”鹤山游龙峡漂流项目负责人表示。

以活化利用 打响水生态特色名片

利用近年治水成果和盘活水利存量资产,推动水生态优势向水经济效益转化,同样是我市做活“水文章”的关键一招。

其中,我市结合碧道建设,在构建生态滨水空间的同时,充分挖掘沿线及周边资源,引入水经济新业态,打造充满活力的滨水经济带。

例如,蓬江区利用西江碧道沿线节点布置集装箱式商铺,引入咖啡文化,营造吹江风、赏美景、“叹”咖啡的特色生态廊道。江海区依托城央绿廊碧道的超高人气,因地制宜打造灯光夜市、落日集市、白水带缤纷乐园等人气节点,碧道附近的横坑村(彩虹村)集体收入近100万元,是碧道建设前的3倍。新会区将原来“脏乱差”的废旧码头打造成“御潭江”项目,引入轻餐饮、露营基地等新业态,年租金收入从码头用途的8.8万元涨到63万元,成为新会落地“打卡地”和“夜经济”的新地标。新会区小鸟天堂围绕英洲海水道沿线丰富的涉水资源,重点建设打造英洲海碧道、小鸟

天堂国家湿地公园、梅江生态园等特色滨水廊道,2024年,小鸟天堂国家湿地公园接待游客超31万人次,创造营收超1000万元……

同时,我市通过对沿河工业遗址实施修缮改造,引入文旅文创、轻餐饮、水上运动等新业态,推动工业遗址保护利用与文化、旅游等产业深度融合。其中,投资达5亿元的西江美岸文创园项目,以原有旧水泥石厂、旧办公楼为基础,规划建设西江游艇会、江岸摩天轮、江边轻餐饮、非遗展馆、花园酒店等业态,打造大湾区滨水城市会客厅。

在水库资源利用方面,我市同样不遗余力。澜石水库来苏山水人家、青年水库源林生态乐园等项目,不仅盘活了沉睡的资产,还带动了周边镇村的增收致富。开平大沙山水茶乡项目,通过发展生态渔业和农文旅基地,让村民在“家门口”吃上了“生态饭”。

以项目牵引 促进水产业集聚发展

立足水资源禀赋,我市正积极优化水资源配置和高效利用,以项目牵引促进水产业集聚发展。

在涉水农业渔业方面,开平市大沙河水库采用“鱼类立体放养、生物链净化水质”的模式,推动大沙河水库鱼优质优价,连续3年举办大沙河水库捕鱼节,组织“鱼王”拍卖活动。2024年11月,第三届大沙河水库捕鱼节“鱼王”拍出35万元高价,超15万公斤优质水库鱼“游”向万家餐桌。捕鱼周期共吸引游客

超6万人次,带动周边乡村餐饮、交通、民宿等行业增收超50万元。此外,恩平天露湖“捕鱼音乐节”活动,筹集1900万元助力属地教育事业。台山依托大隆洞水系优质水资源,建成世界最大的鳊鱼养殖生产基地,年产鳊鱼6万吨以上,产品远销日本、韩国等国家。

在优质水资源开发方面,我市集聚了一批优质矿泉水企业和知名饮料食品企业,同时推动新式餐饮产业加速发展。全市咖啡新式茶饮行业迎来爆发式增长,每万人拥有咖啡店数量为3.79家,居全国第六。

在水装备制造方面,我市大力发展内河船舶与海工装备产业,培育了一批规模以上船舶企业,并稳步推进航道等级和通航能力提升。崖门出海航道二期工程的交工试航和洋门码头的启用,为沿江临港现代产业集聚发展和转型升级提供了有力支撑。

更安全、更便捷、更顺畅、更温馨 “暖冬行动” 温暖群众回家路

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/吴中奎)随着春运大幕的正式拉开,我市志愿者也纷纷行动起来,参与到由市委社会工作部、团市委、市义工联合会发起的2025年江门志愿者服务春运“暖冬行动”中,确保群众春运出行更安全、更便捷、更顺畅、更温馨。

按照市委、市政府的工作要求,各级团组织、志愿服务队伍积极响应,携手交通运输、公安交警、高铁站、中石化等部门单位,共同投入到这场春运志愿服务活动中。预计整个春运期间,全市将有超过2000名志愿者在各大交通站点,如客运站、江门站、城轨(高铁)站、加油站等处,常态化开展多样化的志愿服务。

在蓬江区,“轻骑兵”交通志愿服务队不仅制作了平安春运宣传视频,提醒广大驾驶员注意交通安全,还协助交警部门开展货车专项检查,对交通违法行为进行劝导整治。

在江海区,志愿者在城轨江门东站提供指引、行李搬运、维持秩序、购票协助等便民服务,让旅客们的出行更加顺畅。

新会区的志愿者则在江门站为往来旅客,尤其是老幼病残孕等特殊群体提供了贴心的服务,包括咨询、指引、提拿行李、维持现场秩序等。

在台山市,志愿者的服务同样全面而细致。他们在台山汽车总站、台山高铁站、山咀码头等地为旅客提供引导咨询、秩序维护、重点帮扶、便民服务、应急救援和平安宣传等志愿服务。此外,在江门台山黄茅海服务区,志愿者们还为司乘人员送上了糖水,提供了充电操作指引等服务,并现场书写春联、福字,传递着新春的祝福。

当下,我市正以实际行动诠释着“做活‘水文章’ 答好‘生态卷’”的深刻内涵,一幅幅水美、业兴、民富的美丽画卷正在侨乡大地徐徐展开。“下一步,我们将继续牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,按照省委省政府部署要求,加大工作机制创新力度,探索开展绿色金融改革,推进水利风景区创建,积极申报幸福河湖和绿美碧道项目,充分利用‘邑起亲水圈’小程序做好优质水资源及项目推介工作,推动绿色水经济高质量发展。”市河长办相关负责人表示。

开平市、鹤山市和恩平市的志愿者也同样忙碌着。在开平汽车客运站,志愿者协助指引乘车、提供票务协助,并为旅客送上了春联等新年礼物。在鹤山市,志愿者在中国石化龙口加油站和鹤山市汽车总站开展“情暖驿站”春运志愿服务活动,为旅客提供帮助。恩平市的志愿者在火车站、客运站和高速服务区等地为旅客提供免费的热茶水、文明引导和交通安全宣传等服务,让旅客们的旅途更加温馨和安全。

“此次江门志愿者服务春运‘暖冬行动’不仅展现了江门志愿者的风采和担当,也为和谐春运、平安春运作出了积极贡献。我们呼吁更多的志愿者加入到这场行动中来,共同为春运旅客送去温暖和帮助,让他们回家的路更加温馨和顺畅。”团市委相关负责人表示。

过去一年,江门市“蓬友圈”党群服务中心开展重点党群活动600多场 携手“社区合伙人”把幸福送到群众“家门口”

抓基层 强基础 固根基 ——深入实施基层党建强基工程行动计划

文/图 江门日报记者 黎禹君
通讯员 陈艺锋 李嘉怡

1月17日晚,在江门市“蓬友圈”党群服务中心小广场上,一场由市、区、街道和社区四级党群服务中心携手街道“大工委”、社区“大党委”成员单位、“社区合伙人”共同精心策划的“党群百家亲 欢乐迎新春”文艺汇演,在载歌载舞、其乐融融的氛围中上演,现场欢声笑语、热闹非凡。

常态化服务,高人气活动,让“家门口”的党群阵地更有活力。过去一年,江门市“蓬友圈”党群服务中心累计开展重点党群活动600多场,提升社区凝聚力,增强居民幸福感。

邻里同乐迎新春

此次晚会紧扣“惠从党来”主题,通过舞蹈表演、歌曲演唱、乐器演奏、游戏互动、有奖问答、主题表彰等多种形式,生动展现社区和谐互助的喜庆氛围,吸引了300多名党员群众参加,邻里同乐迎新春。

马面裙走秀《万疆》、舞蹈《快乐飞翔》《加油 Amigo!》、古筝演奏《忆江南》、经典歌曲《真的爱你》大合唱《明天会更好》……晚会上,丰富多彩的节目逐一上演,充分展现了居民对美好生活的憧憬。



晚会通过舞蹈表演、歌曲演唱等多种形式,展现了社区和谐互助的喜庆氛围。

“笑一笑就灿烂,唱一句歌就舒展,收集一点一滴小美满,都是幸福的花样……”江门市“蓬友圈”党群服务中心寒假趣味班的小朋友带来童声合唱《小美满》,纯净的歌声带来无尽的温暖和感动。

寒假趣味班小朋友周梓茵表示,新的一年,希望能和小伙伴一起继续学习,唱更多的歌,跳更多的舞,共同参加党群中心各类精彩活动。“让我们生活像《小美满》中唱的那样,充满温馨与甜蜜。”她说。

居民们围坐在舞台周边,津津有味地欣赏着节目,时不时议论着生活的变化。“这些节目大部分源于我们平时开展的党群活动,多元课

程。可以说,是我们过去一年工作的亮点总结、集中展现。”江门市“蓬友圈”党群服务中心有关负责人说。

据悉,江门市“蓬友圈”党群服务中心位于蓬江区建设街20—22号,由市、区、街道和社区四级共建,是全市的枢纽党群服务阵地。过去一年,该中心累计开展主题宣讲、公益课堂、亲子教育、健康疗养、社区生活节、趣味托管班、圆梦“微心愿”等重点党群活动600多场,吸引近4万名党员群众参与。

“社区合伙人”提升服务力

党组织“搭台”,“社区合伙人”“唱戏”,社区居民“参与”。“此次文艺汇演由社区党组织

策划,节目都是由‘社区合伙人’自编自导自演,同台献艺,演出效果超乎预期。”丰乐社区党委书记祝秀霞表示,活动不仅是一个为“社区合伙人”、社区居民提供人才展示的平台,更是通过汇演搭建了一座邻里之间沟通、协作的桥梁,未来将举办更多全民参与的活动,让社区更有温度。

据介绍,“社区合伙人”模式是在江门市党群服务中心指导下探索建立的,由丰乐社区党委牵头,以党建联建为主要手段,吸纳机关企事业单位、社会组织、热心商家、志愿者等,结合各自所长,认领具体的党群服务项目,各方合力共同提升社区服务力,点亮家门口的“幸福

圈”。目前已吸纳70多个单位和团体、400多名党员志愿者。

过去一年,“社区合伙人”在党建联建、资源共享、活动共办等方面,与江门市“蓬友圈”党群服务中心紧密合作,参与策划了多场重点党群活动。晚会现场表彰了一批“社区合伙人”。

“我们发挥在社区教育、老年教育方面的优势,以‘社区合伙人’的身份融入社区,为居民幸福生活添砖加瓦。”江门市开放大学“红树林”学院丰乐社区分教点有关负责人表示,学院目前在江门市“蓬友圈”党群服务中心开设舞蹈类、艺术类、康养类等多种类别共10多门课程,把优质的普惠课程送到了居民“家门口”。

老旧小区加装电梯,考验着一个城市的治理水平。在建设街37号居民加装电梯过程中,住在该楼栋的退休职工党员、“社区观察员”李文镜及时向社区党委反馈居民意见建议,并通过政策宣传、推介成功案例等方式,为居民答疑解惑,加速完成加装电梯事宜。“既然选我为‘社区观察员’,就要爱岗敬业,为构建社区的和谐邻里关系贡献力量。”李文镜说。

当晚,活动还表彰了一批优秀“社区观察员”,李文镜就是其中之一。据悉,丰乐社区党委通过自愿报名、网格发动的方式,筛选一批有责任心、有公共意识的“社区观察员”参与社区基层治理工作,为构建和谐社区邻里关系、创造美好生活提供了重要力量。

从手捧香港“铁饭碗” 到返乡当起“种柑人” 青年梁伟钊亮相《闪亮的青村》

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/吴中奎)1月16日,祖籍江门新会的香港青年梁伟钊亮相腾讯新闻综艺节目《闪亮的青村》,分享他从手捧香港“铁饭碗”到返乡当起“种柑人”的励志故事。

梁伟钊,一个曾经在拥有稳定公职的年轻人,2013年毅然决然地放弃了“铁饭碗”,带着创业的梦想与勇气,回到了他的家乡——江门新会。在这里,他投身农业领域,成为一名新时代高学历农民,专注于新会柑茶、新会陈皮的生产和新会柑种植事业。

经过多年的辛勤耕耘,梁伟钊和团队已经建立了自营新会柑种植基地6个,总面积20多公顷,并拥有了一个占地面积2000平方米的新会柑茶加工厂,每年加工生产新会柑茶及新会陈皮达30吨,不仅为周边果农提供了技术服务指导,带动了他们种植增收,还为当地村民提供了就业机会,形成了青年与乡村双向奔赴的良好局面。

梁伟钊的故事是《闪亮的青村》这档节目的一个缩影。该节目由团省委、腾讯公司主办,旨在通过展现青年创业者们在乡村振兴中的创新实践,为观众呈现一幅生动的青年返乡创业画卷。在节目中,观众可以看到像梁伟钊这样的青年创业者如何利用大数据、人工智能等现代科技手段,提高农业生产效率和产品质量;如何借助电商平台和社交媒体平台,拓宽农产品销售渠道,提升品牌影响力;如何通过发展乡村旅游和文化创意产业,推动乡村经济多元化发展。

梁伟钊的亮相,不仅展示了港澳青年在乡村产业中的新风貌,也体现了广东实施“百千万工程”的积极成果。

梁伟钊的故事,是青年与乡村双向奔赴的生动写照。在乡村振兴的广阔舞台上,越来越多的青年像梁伟钊一样,选择回到乡村,用智慧和汗水书写属于自己的青春篇章。他们与乡村同频共振,谱写着属于各自青春的闪亮篇章,也为乡村振兴注入了新的活力和动力。

文明健康 有你有我

放心夹菜 共享美味

请为健康加一双公筷

STAYING HEALTHY BY USING A PAIR OF SERVING CHOPSTICKS

A WORRY-FREE DINING EXPERIENCE TO ENJOY FINE FOODS

中共江门市委宣传
江门市文明办